
ATA DA QUINTA REUNIÃO ORDINÁRIA VIRTUAL DE 2021 DA

COMISSÃO PRÓPRIA DE AVALIAÇÃO DO CENTRO DE CIÊNCIAS HUMANAS E

NATURAIS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO, REALIZADA

AOS QUATRO DIAS DO MÊS DE OUTUBRO DO ANO DE DOIS MIL E

VINTE E UM, ÀS CATORZE HORAS, EM PLATAFORMA ON-LINE, SOB A

COORDENAÇÃO DO PROFESSOR SANTINHO FERREIRA DE SOUZA, EM

SUBSTITUIÇÃO PROVISÓRIA, E COM A PRESENÇA DOS SEGUINTES

MEMBROS: ERWANY NAWAR EVERTON MARANHÃO E ROBERTO

SFORZA. HAVENDO QUÓRUM, A COORDENAÇÃO DECLAROU ABERTA A

REUNIÃO VIRTUAL ÀS CATORZE HORAS E QUINZE MINUTOS. 1.

COMUNICAÇÕES: 1.1) a convite, a professora Carmelita Minelio da Silva

Amorim, coordenadora desta CPAC, em licença para capacitação, participa

desta quinta reunião ordinária virtual. 1.2) a Comissão Permanente de

Avaliação, sob a presidência da professora doutora Margarete Farias de

Moraes, se reuniu, em encontro virtual, marcado para o intervalo das treze

horas e trinta minutos às quinze horas dos quinze dias de setembro do

corrente, com pauta orientadora das ações articuladas entre CPA e CPACs no

sentido de ajustar procedimentos de avaliação da universidade, observados

os registros pertinentes no escopo da Lei 10861/2004 (SINAES) e da

Resolução n° 49/2016 (CPA e novas CPACs). Consta em ata (cf.

<https://avaliacaoinstitucional.ufes.br/sites/avaliacaoinstitucional.ufes.br/file

s/field/anexo/08._ata_15.09.2021.pdf>) que “Ficam registradas as seguintes

proposições: cronograma para reuniões virtuais individuais com cada CPAC

para análise, discussão e levantamento de sugestões para o novo Projeto de

Avaliação da Ufes (PAI) e orientações. Fica registrado que serão enviados

aos coordenadores das CPACs o PAI, a Resolução 49/2016 – CUn, Caderno

de Avaliação Institucional e o rascunho de um cronograma para

manifestação de agendamento de reuniões virtuais com cada CPAC.” 1.3) a

representante Camilla Ferreira Paulino da Silva, representante discente

egresso de curso, em resposta à mensagem eletrônica que lhe foi enviada

aos quatorze dias do corrente mês, contendo consulta sobre sua participaçao
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desta CPAC, respondeu que estava “[...] trabalhando atualmente 65h, o que

me impossibilita de participar de qualquer reunião além das que já tenho no

trabalho. Quando aceitei fazer parte da CPAC não tinha ainda entrado no

trabalho de 40h. Infelizmente não posso continuar. Obrigada e desculpa o

inconveniente.”, assunto de pauta desta reunião. 2. PAUTA: 2.1) dispensa

da leitura da ata da reunião de instalação da CPAC, uma vez que não foi

encaminhada pela direção do CCHN. Aprovado à unanimidade; 2.2) leitura e

aprovação da ata da segunda reunião da CPAC, de 5 julho de 2021 – texto

ajustado quanto ao cabeçalho e data de realização da sessão. Aprovado à

unanimidade; 2.3) leitura e aprovação da ata da terceira reunião da CPAC,

de 9 de agosto de 2021. Aprovado à unanimidade; 2.4) leitura e aprovação

da ata da quarta reunião da CPAC, de 13 de setembro de 2021. Aprovado à

unanimidade; 2.5) indicação de representante discente egresso de curso do

Centro, por renúncia ao mandato de Camilla Ferreira Paulino da Silva,

conforme § 6º do Art. 7º da Resolução nº 49/2016 Cun. Aprovado à

unanimidade, devendo ser enviado expediente ao Diretório Central para as

providências pertinentes; 2.6) planejamento de consulta de caráter

exploratório aos segmentos do CCHN e comunidade externa. O

representante Roberto Sforza discorreu sobre suas sugestões de perguntas a

serem feitas ao público externo, transcritas na sequência: “1 – Que tipo de

relação você ou sua instituição tem com a UFES? 2 – Você sabe o que é o

CCHN? 3 – Você sabe se esta relação institucional com a UFES envolve

instâncias do CCHN? 4 – Você sabe quais são as competências do CCHN? 5 –

Você tem facilidade em se comunicar com os canais oficiais do CCHN

(telefone e email)? 6 – Como você avalia o atendimento pelos canais oficiais

do CCHN? 7 - Na sua relação com o CCHN, teve alguma dificuldade para

solucionar questões técnicas ou administrativas? 8 – Você considera que o

CCHN, com seus cursos, corpo docente e estrutura de laboratórios,

bibliotecas e demais instalações, é importante para o segmento social em

que você atua profissionalmente? E para a comunidade em que você

vive/reside? 9 – Conhece alguma ação de algum curso ou instância da CCHN

que tenha sido direcionada para o segmento social em que você atua
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profissionalmente? 10 – Conhece alguma ação de algum curso ou instância

da CCHN que tenha beneficiado a comunidade em que você vive/reside? 11

– Como avalia o espaço físico da UFES que você acessa ou utiliza na sua

relação com o CCHN (estrutura, higiene, organização, segurança, etc)? 12 –

Como você avalia a acessibilidade da população ao CCHN, em termos físicos,

mas também de facilidade de comunicação e atendimento com Centro? 13 –

O CCHN produz conhecimentos cujos resultados são facilmente

compreendidos pelas comunidades/segmentos sociais? Há repasses desses

conhecimentos em local, hora e linguagem adequados? 14 – Você tem

conhecimento da existência de demandas de apoio ou de realização de

trabalhos técnico-científicos de interesse de sua comunidade/segmento

social, que tenham sido solicitadas à alguma instância/curso do CCHN? Tem

conhecimento se foram viabilizadas? Abaixo seguem sugestões de

instituições/comunidades para encaminharmos a consulta, as quais tenho

conhecimento que mantiveram ou mantêm algum tipo de relacionamento

com o CCHN: FEST – Armando Biondo Filho; FUCAM – Carolina Gomes de

Souza; SEMAM/PMA – Fabrício Rosa; IEMA – Sandra Ribeiro; Associação

Indígena Guarani – Wellington Pego. As instituições acima listadas são

ligadas à área ambiental e têm relação principalmente com o Departamento

de Oceanografia e Ecologia ou com o curso de graduação para as

comunidades indígenas, que tem aulas ministradas na Base Oceanográfica

de Santa Cruz. Para este último caso, não tenho certeza se Wellington é o

representante indígena adequado para a consulta. Solicito à coordenação da

CPAC que, se possível, obtenha o nome e contato dos representantes

indígenas mais vinculados aos cursos ofertados pela UFES. Além desses

atores externos, seria importante consultarmos os Departamentos do CCHN

no sentido de que apresentassem uma relação das principais

instituições/comunidades/movimentos e segmentos sociais com os quais têm

relação, incluindo os contatos de email e telefone, para que possamos

ampliar o leque de atores externos a serem consultados, envolvendo as

diferentes áreas de atuação do CCHN.” Com a palavra, o representante

Erwany Nawar Everton Maranhão pontuou a pertinência de perguntas de
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respostas livres, uma vez que conduziam à oportunidade de manifestação

diferenciada nos questionários de avaliação. Na sequência, Santinho Ferreira

de Souza informou que a coordenação do curso de graduação de Licenciatura

Intercultural Indigena estava sob a responsabilidade da professora Celeste

Ciccarone, com vínculo no Departamento de Ciências Sociais, e seu contato

seria informado posteriormente, especialmente ao representante Roberto

Sforza. Acrescentou que os procedimentos relativos à consulta ao corpo

docente do CCHN vinham sendo avaliados pela professora Carmelita Minelio

da Silva Amorim, para posterior apreciação desta CPAC, no sentido de que se

alcançasse envolvimento de participação significativa dos professores no

processo de avaliação do CCHN. Submetido à aprovação o conjunto de

sugestões apresentadas por Roberto Sforza, foi aprovado à unamidade.

Finalizada a pauta, Santinho Ferreira de Souza ressaltou a importância de

menção nominal a cada um dos representantes, Erwany Nawar Everton

Maranhão, Roberto Sforza e Saulo de Jesus Peres, agradecendo-lhes pela

convivibilidade, esforço e disposição em favor de estudos avaliativos e

fortalecimento da gestão e produção com origem neste Centro de Ciências

Humanas e Naturais, da relação do CCHN com a Ufes e o Espírito Santo. Na

sequência e em palavra livre, fez convite à professora Carmelita Minelio da

Silva Amorim, coordenadora da CPAC, para seu registro, oportunidade em

que deu destaque à qualidade das decisões que vinha sendo alcançada,

agradecendo nesse sentido aos representantes e ao professor Santinho

Ferreira de Souza pela condução dos trabalhos neste período de sua licença-

-capacitação. A sessão foi encerrada às quinze horas e cinco minutos.

Santinho Ferreira de Souza
Coordenação (temporária) da CPAC-CCHN

Membros

ERWANY NAWAR EVERTON MARANHÃO

ROBERTO SFORZA
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